



南京中医药大学附属医院教学评估摘得全省状元

市中医院以临床教学推进医疗科研快速发展

去年12月，由天津中医药大学、江苏省教育厅、江苏省卫生厅等医学、教育领域的专家组成的专家考评组，对南京中医药大学附属医院的教学工作进行了一次严格的评估，作为南京中医药大学连云港附属医院的连云港市中医院代表我省中医院接受了8位专家的全方位考察。

在3天的时间里，专家组实地查看了该院临床技能实训中心、示教室、图书馆、电子阅览室、床边教室、多点互动式教学点等教学基础设施和条件，查阅了教学规划、教学组织与管理等相关文件，实地观摩了临床科室的教学查房，随机全面考核了实习学生的临床基本技能。

考察结束后，专家组对市中医院作为南京中医药大学附属医院开展的教学工作给予了充分肯定。随后专家组将考察意见反馈给南京中医药大学，经过长达3个月的严格审查评估，日前评审结果公布，市中医院以总分95.37分的成绩成为本次省内教学评估考核的冠军医院，成绩甚至超过了江苏省中医院和江苏省中西医结合医院这两家省内知名中医院。这个第一名的出炉也意味着，连云港市中医院的临床实践教学水平强势进入了省内地市级医院第一集团序列。

教学评估实与省级医院同台竞争

2009年，市中医院成为南京中医药大学连云港附属医院，2012年顺利通过国家三级甲等中医院复评考核。作为一家医学高等院校的附属医院，医学临床教学自然是其重要职能之一，为了保证各附属医院能够高标准、高质量地展开教育苗工作，高等医学院校通常要对医院的教学工作开展定期评估。南京中医药大学的评估每隔3-5年就会举行一次，旨在促进附属医院临床实践教学水平的提高，打造省内中医人才培养的最优平台。

此次南京中医药大学在省内在选了三家附属医院进行教学工作水平的评估，分别是江苏省中医院、江苏省中西医结合医院和连云港市中医院，而江苏省中医院、江苏省中西医结合医院都是知名的省级中医院，在参评的医院中地市级中医院只有连云港市中医院一家。

这是一场动力和压力并存的考试，推荐市中医院参加附属医院教学工作评估无疑是对该院的信任，但和两家知名省级医院同台竞争，难度也可想而知。然而，市中医院立足南京中医药大学临床教学优秀实践基地的基础上，打造出了过硬的临床教学能力、傲人的教科研成果、人才辈出的青苗队伍和享誉一方的专家老师阵容，这一切令考评组专家赞不绝口，市中医院硬是拿下了这个第一名。

为老百姓培养更多的中医药人才

近年来，市中医院始终把人才队伍建设作为医院科学发展的核心因素，把引进和培养高层次人才、建设高水平人才队伍作为医院改革发展的重点。市中医院高度重视教学工作，完善了教学管理体系和制度以及教学考评机制，并加大在教学管理、师资队伍、学生技能等方面的投入和培养力度，在全院形成了浓厚的教学氛围。通过院校共建的方式建成多点互动式教学实训平台，组织学生参观中医药博物馆、观看医院文化墙，对学生进行中医药文化熏陶，此外还带领学生上山采药，举办方剂歌诀大赛、中药认药比赛、名老中医教学病案讨论、中医专项技能培训考核等活动夯实学生中医基础。

市中医院目前拥有南京中医药大学的教授、兼职教授、讲师超过60人，另有该校硕士生导师3人，医院设立教学专项经费，既为教师提高教学待遇，也着力改善学生生活学习条件、奖励优秀学生，形成了对师生双方教学积极性的良性激励机制。该院还设立医院临床技能培训分中心，并开发了视频培训教材，培养和提高学生的临床技能。

除此之外，市中医院作为江苏省中医院住院医师规范化培训基地、江苏省全科医



教学评估专家组在技能实训中心检查

师规范化培训基地，承担着政府职能，负责本地区中医住院医师规范化培训与考核、全科医师转岗培训、全科医师规范化培训以及乡村骨干医师培训等理论授课任务和临床带教任务。该院还面向基层医疗卫生机构开展人才培养输送工程，每年精心培养20多名基层医疗机构中医药人才，以此推动中医药“三进”和中医药技术下移，让老百姓最大限度得到实惠。

经过多年的建设、引进和培养，市中医院现已基本形成一支学历层次高、学术水平高、科研实力强的医疗人才队伍。

临床实践教学带来累累硕果

在成效卓著的临床实践教学的促进下，市中医院科研成果突出，现有在研省级以上课题19项、市局级课题44项，江苏省科技厅项目3项，江苏省中医药局项目9项。参与科技部“973”计划项目、卫计委项目等国家课题6项，荣获国家级科学技术进步二等奖1项、江苏省科学技术进步一等奖1项、江苏省中医药科学技术奖3项、市级科学技术进步奖8项，拥有国家专利5项。医院还与北京中医药大学第三附属医院联合申报了1项国家自然科学基金项目。该院更成为国家脑血管病创新药物评价平台临床评价技术中心、国家神经系统疾病临床研究中心脑血管病平台成员单位、国家级临床技能分中心。研制使用本院中药特色制剂89种，以“简便廉验”的特点，广受患者好评。

教学工作推动了学科的快速发展。目前该院脑病科为国家中医重点专科、江苏省中医药重点学科建设单位，医疗水平和特色优势省内领先。针灸科为国家临床重点专科建设单位，集针灸、推拿、蜂疗、风湿、理疗于一体。肛肠科为江苏省中医重点专科，肾内科和结石科为江苏省中医重点专科建设单位，其技术优势辐射苏北鲁南地区。骨伤科、心血管病科、肾内科、眼科、脾胃肝胆科、儿科、糖尿病科、结石科、泌尿外科为中医重点专科、专病。

事实证明，良好的临床实践教学工作是推动高等医学专科学校附属医院医疗技术稳步提高的重要推手，在通过南京中医药大学附属医院教学工作水平评估考核后，市中医院计划在原有基础上加大临床医学实践教学力度，努力将医院打造成为苏北鲁南地区中医药人才成长的品牌基地。

做强自身造就中医人才专家摇篮

作为一家辐射苏北鲁南地区、瞄准省

各种形式的合作关系，其中，该院和天津中医药大学第一附属医院针灸科开展合作，并在此基础上谋划申报创建国家级临床重点专科，市中医院目前也与北京中医药大学第三附属医院联合申报了1项国家自然科学基金项目，而市中医院成为南京医科大学附属医院后，双方的合作更进入了蜜月期，在人才、科研、教学方面的互动交流更加频繁。

除此之外，市中医院还与多家医疗机构展开了多重合作，该院与天津眼科医院建立眼科医学人才培养模式，眼科疾病尤其是斜视、弱视治疗水平获得大幅提升；医院还派遣人才前往江苏省中医院的拳头专科——中医肾病科深造，与南京市中医院肛肠科联合开展痔疮、肛肠疾病治疗专科人才的培养。此外，市中医院脑病科还与美国圣约瑟夫医学医疗中心就脑病诊疗建立了长期合作关系，中心的施博博士还会定期来到市中医院脑病科参与会诊和病例研讨。近三年来，医院累计选送了30余名中青年医生到美国、台湾以及上海、北京等著名科研院所进修深造，每年派出一定规模的临床一线人才前往高级医疗机构专科进行交流，他们学成归来已成为科室的骨干力量，目前全院有36人成为各级各类学术继承人。

连接南北助力本土中医药事业发展

2011年和2012年，我市分别成立了市中医药发展集团和市中医医院集团，在全市设立了纵横两大中医药发展网络，其中纵向网络涵盖市、县5家中医院，横向网络则包括市中医药高等职业技术学校、康缘药业和市中医院。在这两项振兴盐城中医药产业发展的大手笔中，市中医院无疑成为牵一发而动全身的中坚力量。我市的两大中医药集团成立后，内部建立起联动机制，实行资源共享，市中医院将自身打造成沟通其他集团成员的联系纽带和桥梁，将先进的科研成果、高端的医疗技术、新鲜的行业学术理论、一流的实验室、专科齐全的人才孵化器等甚至中医药研发生产线与集团成员互通有无、交流共享。

除此之外，市中医院还针对各县中医院的实际情况，主动走下去“传帮带”，并将自身树立为四县中医院科研、技术、人才发展的坚实后盾，采用“捆绑式”发展的方法推动县级中医院科研创新能力的全面提升。市中医院还利用南京中医药大学附属医院的优越条件，将会帮助各县医院派送一线临床人才前往南京中医药大学进修深造，与此同时，南京中医药大学每年也会派出50-60名本科学生和7年制医学、护理学专业硕士研究生前往各县中医院深造。市中医院还将与南京中医药大学合作开展创新型科研开发项目，并成立药物临床研究基地，双方以该院的制剂室为基地常年开展临床中药、专药的研发工作。

立足新起点市中医院再谋新蓝图

在南京中医药大学附属医院的教学工作评估中获得优秀之后，市中医院已经开始制定科技创新长期规划，并计划在今年召开全院科技创新大会，重奖一批优秀学科和拔尖人才。

目前，市中医院正在和南京中医药大学协商设立硕士学位授予点事宜，这也是该院承担南京中医药大学硕士临床带教工作3年后的又一大动作。鉴于此，市中医院向全面医护人员提出了两大目标，即临床医生硕士化、护士本科化。据了解，该院目前有300名医生，1/3以上拥有硕士以上学历，而拥有学士学位的护理人员也占不小比例，这个目标的提出也意味着该院的医生护士必须在自身素质和专业水平上再进一步，这也是医院着眼于自身发展的作出的穷尽自身根基之举。

此外，市中医院已经开始为下一个5年内的重点专科评审做准备，争取1-2个院内专科申报国家级临床重点专科，3-5个专科成功晋升省级临床重点专科，同时争取在3-5年内有3-4项科研课题获省部级科技成果奖，1-2项课题获国家级科研立项。



举办脑病国家级继续教育项目



举行中药方剂歌诀比赛

内一流医院，放眼现代中医药行业的综合性中医医院，想要走到更高、更大的平台谋发展，在家闭门造车、只满足于本地区领跑是没有出路的，不仅要打开门走出去，还得让知名专家走进来，采用内引外联的方法牵手国内、省内乃至国际知名医疗机构，联合实施病种攻坚、科研创新和人才

交流，获得并掌握技术、科研、设备、专科建设、专病治疗等方面的最前沿信息，才能为医院发展注入强劲动力。

国内现有十余所中医药大学，目前市中医院已和包括北京中医药大学、天津中医药大学、南京中医药大学在内的多家国内著名中医药大学及其各附属医院建立了